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Bozen, am 10.02.2025
Pressemitteilung

Südtirols größtes Jugendsozialprojekt „72h ohne Kompromiss“ – Jugendliche gesucht!


„72 Stunden ohne Kompromiss“ nennt sich das größte Südtiroler Jugendsozialprojekt, das vom 2. bis zum 5. April 2025 stattfinden wird. Für die achte Auflage dieses spannenden Projekts werden engagierte Jugendliche ab 14 Jahren gesucht, die bereit sind, sich 72 Stunden lang für gemeinnützige Zwecke einzusetzen.
Jetzt anmelden und Teil eines einzigartigen Projekts werden!
Die Anmeldung ist ab sofort möglich und erfolgt online unter www.72h.it, telefonisch unter 0471  970 890 oder per E-Mail an info@skj.bz.it. Anmeldeschluss ist der 28. Februar 2025.
Das von Südtiroler Jugendring (SJR), Südtirols Katholische Jugend (SKJ) und youngCaritas organisierte Projekt begeistert seit Jahren Jugendliche in ganz Südtirol. Die Idee ist einfach: Gruppen von Jugendlichen bekommen eine gemeinnützige Aufgabe gestellt, die sie vor dem Projektstart nicht kennen, und haben 72 Stunden Zeit, sie zu bewältigen. Dabei erleben sie außergewöhnliche Momente, spannende Herausforderungen und das gute Gefühl, etwas für die Gemeinschaft beizutragen.
„Wir wollen mit diesem Projekt das soziale Engagement Jugendlicher fördern und der Gesellschaft aufzeigen, dass Jugendliche mitanpacken können und wollen. Jugendgruppen, Schüler*innen, Sportvereine oder Freundeskreise können fernab des gewohnten Umfelds Außergewöhnliches erleben, spannende Erfahrungen machen und neue Freundschaften schließen“, so Tanja Rainer, SJR-Vorsitzende.
Ob beim Neugestalten von Jugendräumen, Organisieren eines Festes in einem Altersheim oder dem Aufwerten eines Kinderspielplatzes – die Möglichkeiten, etwas zu bewirken, sind vielfältig. 
Unterstützt wird das Projekt vom Amt für Jugendarbeit.
Weitere Informationen unter www.72h.it.






Der Südtiroler Jugendring (SJR)
Der Südtiroler Jugendring (SJR) ist die Dachorganisation der Kinder- und Jugendorganisationen Südtirols und fördert das Ehrenamt und die Sozialisierung von Kindern und Jugendlichen, sensibilisiert für kinder- und jugendrelevante Themen, fördert und fordert Kinder- und Jugendpartizipation, fördert demokratische Prozesse, unterstützt kulturelle Vielfalt, setzt sich im Sinne der Qualitätsentwicklung für die Entwicklung seiner Mitgliedsorganisationen ein, strebt Kooperationen an und bietet Jugendberatung, bekannt unter „Young+Direct“, an. Ihm gehören zurzeit 14 Mitgliedsorganisationen an.
Der SJR versteht sich als lernende Organisation, die sich laufend weiterentwickelt, Impulsgeber für erforderliche Entwicklungen in der Gesellschaft, Kompetenzzentrum für Partizipation, Sprachrohr für die Anliegen und die Bedürfnisse von Kindern und Jugendlichen, das umfassende und verbindende System für eigenständige Mitgliedsorganisationen, die sich verbindlich der Arbeit für Kinder und Jugendliche verschrieben haben und Brückenbauer zwischen den Generationen, den Sprach- und Volksgruppen, den Kulturen und Religionen und zwischen den öffentlichen Institutionen und der Gesellschaft. Er startet gesellschaftspolitische Initiativen und ist politischer Ansprechpartner zu Jugendfragen. Er agiert dabei stets parteipolitisch unabhängig.
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